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Windturbineprojecten  -  Procedures bij bestuursrechtscolleges

De minister heeft begin mei een adviesvraag gesteld aan de Strategische Adviesraad 
Ruimtelijke Ordening (SARO) en aan de Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen 
(Minaraad) inzake het ontwerp van decreet tot wijziging van de Vlaamse Codex 
Ruimtelijke Ordening, het decreet van 4 april 2014 betreffende de organisatie en de 
rechtspleging van sommige Vlaamse bestuursrechtscolleges, en het decreet van 25 april 
2014 betreffende de omgevingsvergunning, wat betreft de inplanting van windturbines.

De nota van die twee instanties aan de Vlaamse Regering stelt dat het beschikbare 
ruimte-oppervlak in Vlaanderen voor de inplanting van windturbines op nieuwe locaties, 
beperkt is en dat er wel nog geschikte locaties zijn in landschappelijk waardevol agrarisch 
gebied en in buffergebieden. Daarom zorgt voorliggend ontwerpdecreet inzake de 
sectorale normen voor een uitbreiding van de vergunningsmogelijkheden voor 
windturbines in deze gebieden. Bovendien wordt met het ontwerpdecreet vastgelegd dat 
de Raad voor Vergunningsbetwistingen (RvVb) geschillen inzake grootschalige 
windturbines bij voorrang moet behandelen en dat binnen een ordetermijn van negen 
maanden. Ten slotte bepaalt het ontwerpdecreet dat voor de tijdelijke verbreding of 
aanpassing van een gemeenteweg géén beslissing van de gemeenteraad noodzakelijk is. 

In het kader van de actualisatie van het Vlaams Energie- en Klimaatplan (VEKP) 2021-
2030 werd beslist om de subdoelstelling voor windenergie vanaf 2024 te handhaven op 
108 MW/jaar waarmee het vooropgesteld vermogen tegen 2030 verhoogd wordt tot 
2,642 GW. De handige, overzichtelijke energiekaart geeft het aantal windturbines aan tot 
februari van dit jaar.

1. Ik had graag een recent overzicht ontvangen van het aantal grote windturbines die 
Vlaanderen sinds 2019 tot op heden gebouwd heeft. Graag opgesplitst per jaar en 
per provincie.

2. Tegen hoeveel beslissingen van de Vlaamse Regering of van de gewestelijke 
omgevingsambtenaar werd een procedure bij de Raad voor Vergunningsbetwistingen 
ingesteld? Graag volgende gegevens sinds 2019 per jaar:

a) hoe vaak werd de beslissing van de Vlaamse Regering door de RvVB bevestigd;

b) hoe vaak werd de beslissing van de Vlaamse Regering door de RvVB vernietigd? 
Wat was de argumentatie van vernietiging?



3. a) Hoeveel beroepsprocedures werden de afgelopen legislatuur ingediend tegen 
windturbineprojecten bij de Raad voor Vergunningsbetwistingen en bij de Raad 
van State? Graag een overzicht per jaar vanaf 2019.

b) Door welke instantie(s) werden de beroepsprocedures ingesteld (was dat 
bijvoorbeeld door een burgerplatform, door individuele burgers, 
overheidsinstanties…)?

4. Hoeveel procedures zijn er tot op heden nog hangende? Wat zijn de redenen van 
beroep voor elk van de hangende beroepsprocedures?

5. Hoe schat de minister het advies van SARO en Minaraad in naar toekomstige 
bouw/vergunningen windturbines?
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1. Een overzicht van het geïnstalleerd vermogen en het aantal windturbines is 
raadpleegbaar op de website van het Vlaams Energie- en Klimaatagentschap (VEKA) 
https://www.vlaanderen.be/veka/energie-en-klimaatbeleid-in-cijfers/energiekaart. 
Het overzicht omvat het jaarlijks bijkomend geïnstalleerd vermogen en het aantal 
bijkomende installaties onderverdeeld per verschillende vermogensklassen en tot op 
het niveau van de gemeenten.

2. a) Onderstaande tabel geeft een overzicht van het aantal beslissingen van de Vlaamse 
Regering of van de gewestelijke omgevingsambtenaar waartegen een procedure bij 
de Raad voor Vergunningsbetwistingen (RvVb) werd ingesteld. De tabel is opgesteld 
op basis van de verzoekschriften waarvan het Departement Omgeving in kennis 
werd gesteld sinds 1 januari 2019. 

2019 2020 2021 2022 2023 totaal
Bestreden vergunningsbesluiten 27 28 22 10 8 95
Bevestigde vergunningsbesluiten 14 12 12 3 - 41
Vernietigde vergunningsbesluiten 13 11 7 3 - 34
Vergunningsbesluiten in lopende 
procedures

0 5 3 4 8 20

b) De redenen/motivering voor vernietiging van de beslissingen zijn divers en worden 
niet gestructureerd bijgehouden in de databank. De vernietigingsarresten van de 
RvVb, met daarin de motivering voor de vernietiging, zijn wel raadpleegbaar op de 
website van de Dienst van de Bestuursrechtscolleges (DBRC).

3. a) In totaal werden vanaf 2019 tot heden (19/06/2023) 170 gerechtelijke procedures 
inzake windturbineprojecten ingeleid, waarvan 161 bij de RvVb, en 9 bij de Raad 
van State (RvS). Er kunnen meerdere procedures tegen eenzelfde beslissing zijn. 
Weergegeven per jaar geeft dit het volgende resultaat:

RvVb RvS Totaal
2019 46 6 52
2020 45 0 45
2021 37 1 38
2022 18 2 20
2023 (tot heden) 15 0 15
Totaal 161 9 170

b) Van de hangende beroepsprocedures voor de RvVb, vermeld onder punt 4, werden 
er in 2020 1 ingesteld door een andere windturbineprojectontwikkelaar, 3 door 
administratieve instantie, 3 door individuele burger(s) of bedrijven (met inbegrip 
van beroepen ingesteld door aanvrager(s).

Van de hangende beroepsprocedures voor de RvVb, vermeld onder punt 4, werden 
er in 2021 3 ingesteld door administratieve instantie, 3 door individuele burger(s) 
of bedrijven.

https://www.vlaanderen.be/veka/energie-en-klimaatbeleid-in-cijfers/energiekaart


- Van de hangende beroepsprocedures voor de RvVb, vermeld onder punt 4, 
werden er in 2022 2 ingesteld door administratieve instantie, 5 door individuele 
burger(s) of bedrijven.

- Van de hangende beroepsprocedures voor de RvVb, vermeld onder punt 4, 
werden er in 2023 5 ingesteld door administratieve instantie, 10 door individuele 
burger(s) of bedrijven 

- Van de hangende beroepsprocedures voor de RvS, vermeld onder punt 4, werd 
er in 2021 1 ingesteld door individuele burger(s) of bedrijven en in 2022 1 door 
burgerplatform en 1 door de aanvrager.

4. Heden zijn er 35 procedures inzake windturbineprojecten hangende bij de RvVb en 3 
bij de RvS.

De redenen van beroep worden niet gestructureerd bijgehouden in de databank en 
deze gegevens kunnen niet rechtstreeks uit de databank verstrekt worden. De 
(toekomstige) arresten van de RvVb en de RvS zijn raadpleegbaar op de website van 
de DBRC en de RvS.

5. Ik heb met belangstelling kennis genomen van het gezamenlijk advies van 31 mei 
2023 van de SARO en Minaraad. De bemerkingen van deze adviesraden worden 
meegenomen bij de verdere behandeling van het ontwerp van decreet tot wijziging 
van de Vlaamse Codex Ruimtelijke Ordening, het decreet van 4 april 2014 betreffende 
de organisatie en de rechtspleging van sommige Vlaamse bestuursrechtscolleges, en 
het decreet van 25 april 2014 betreffende de omgevingsvergunning, wat betreft de 
inplanting van windturbines.


